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Problema 2_1

Un condensatore piano di superficie X =0.25m> e con le armature distanti d =0.5mm
inizialmente vuoto, ¢ connesso ad un generatore di tensione V, =12} attraverso le due

resistenze R =10KQ ed R, =20KQ come in figura. Il condensatore ¢ inizialmente
scarico.

1. Calcolare dopo quanto tempo dalla chiusura dell’interruttore 1 (con I’interruttore
2 aperto) il condensatore si porta al 50% della tensione massima V.

Una volta caricato completamente il condensatore, in esso viene inserito un dielettrico di
costante k=1.5, di spessore d e che copre 1/3 della superficie del condensatore.
Calcolare:

2. L’ulteriore lavoro fatto dal generatore.
Infine, ’interruttore 2 viene chiuso e il condensatore fatto scaricare. Calcolare:

3. Lapotenza dissipata in R, dopo 30us dall’inizio della fase di scarica.

4. L’energia dissipata in R, durante tutta la fase di scarica.

t= N2us 5.6us 193ns | 2.33ms
AW 15J 105nJ || 23.4uJ | 34.2mJ
P, = | 1.09mW || 23mW | 92W | 183uW

w, =\ 248nJ || 3.0lmJ | 7.09uJ | 1.01J

Soluzioni:
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1) 7=(R+R,)C=(10-10"+20-10°)-4.43-10” = 132.8 s

V.= Vo[l—e’?] =0.5V, >t=rIn(2)=92us

11 condensatore con il dielettrico ¢ equivalente ad una coppia di condensatori in parallelo:
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7, =(R +R,)C'=(10-10° +20~103)~5.16~10"’ =154.8us
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